10 Biologie 24.03.2020

Liebe Schilerinnen und Schiler,

wir haben fiir den Biologieunterricht folgende Arbeiten fir Euch vorbereitet:

Wiederholung mendelsche Regeln 1-3.

Biologie Lehrbuch Seite 346-347 durcharbeiten,
Aufgaben eins und zwei losen.

Biologie Lehrbuch Seite 354 - 355 durcharbeiten,
Aufgaben eins und zwei losen.

SchulLV: SchullV

Thematik Humangenetik,

Bundesland, Schulart & Klasse

Familien Stammbéaume, Blutgruppe, Trisomie 21 bitte durcharbeiten. TH, Gymnasium N

Kostenloser SchulLV-Zugang Klasse 10 =

https://www.schullv.de/bio/basiswissen/humangenetik/familienstammbaeume ~_Fach & Lermbereich
Fach: Bio

https://www.schullv.de/bio/basiswissen/humangenetik/blutgruppe

} Experimente
https://www.schullv.de/bio/basiswissen/humangenetik/trisomie

w Digitales Schulbuch

} Abiturdhnlich...
Kostenloser SchulLV-Zugang:

Inhaltsverzeichnis

Einlosbar unter: www.schullv.de/schullizenz Lernbereich Digitales Schulbuch

Laufzeit bis: 30.04.2020 } Genetik

Zugangscode: H75LSA4A *» Humangenetik
Blutgruppe

Pdf-Datei PKU durcharbeiten! Trisomie 21

Gutes Gelingen!

Frau Riwaldt & Herr Schubert



4.1. Phenvlketonurie

Ursachen: Genmutation (im ChromosomNr. 12)
verﬁﬂdirtes Eiweill
Enzym Phenglilaniﬂhj.j droxvlase
Phenylalanin » Tyrosin
Aﬂreichemilg als ,,Phenvlketon*im Blut
l

Schidigung der Entwicklung der Nervenzellen
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Phen ikemnu‘rie
Elwe/j§ha/t/ge Nahrung w y

,_ bl R Phenylketonurie (PKU) ist eine erblich be-

. e 5 dingte Stoffwechselerkrankung. Sie ist eine

- — AL Genmutation. Sie wird nach dem dominant-

= N rezessiven Erbgang vererbt. Sie fiihrt unbe-

o ; handelt zu Schadigungen des Gehirns und
W -

bei Vorhandensein

Gt;;i‘g;:fgnd:?m des Gens Bildung des

zum Schwachsinn.

Verdauungsenzyms
Anreicherung
des Phenylalanins
im Blut,
fahrt zur Abbau des
Phenyl-
alanins zu

Y \ :
f Kind mit Phenyl
Phenylketonurie I Tyrosin I iy
- (2,5 Jahre,
weiterer Abbau Y unbehandelt) ‘\
zu CO; und H;0
4 + 1 Phenylketonurie - eine behandelbare erbliche
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Merkmale: - hochgradiger Schwachsinn (IQ ca. 20)
(unbehandelt) Krampfanfille
- geringe Pigmentation von Haut, Haar, Augen
- herabgesetzte Lebenserwartung

Verertbung: erfolgt autosomal rezessiv
— PKU tritt nur be1 Reinerbigkeit auf, bei Mischerbigkeit
geniigt ein Allel, um das Enzym fiir den Abbau von
Phenylalanin zu produzieren

Haufigkeit: 1: 10000

Mischerbigkeit geniigt ein Allel !!!
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Therapie

-bis zum 10. Lebensjahr phenylalaninarme Kost

( dann nicht mehr erforderlich, da das Gehirn dann
nicht mehr durch Phenylalanin geschédigt werden
kann)

Friiherkennungq: - erfolgt obligatorisch am 6. Tag
nach der Geburt mit Hilfe des
Guthrie-Tests
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Aus der Ferse des Neugeborenen wird Blut auf eine
Filterpapierkarte getropft und nach dem Trocknen in
ein entsprechendes Labor eingesandt.

Dort werden Scheiben von definierter Grol3e
ausgestanzt und auf einen Nahrboden aufgetragen, der
mit einem besonderen Bakterienstamm (Bacillus
subtilis ATCC 1651) beimpft ist.

Die Wirkung eines im Nahrboden vorhandenen
Hemmstoffes (B-2-Thienylalanin) wird durch die
Anwesenheit von Phenylalanin aufgehoben.

Ein Wachstum der Bakterienkultur um die Blutprobe
herum lasst auf erhdéhte Phenylalaninwerte und die
GrolSe des Bakterienhofes sogar auf die ungefahre
Konzentration der Aminosaure schlieRen.
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Rlickkreuzung

Wiederholung

049123 glossar-Natura 2

* K %
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P-Generation Phanotyp
(Parents) >< .
homozygote Eltern

rez rez. -:ic:-m dom.

Genotyp  (w) (w) Allel 1 und 2 ® @ Aeiund?

F1-Generation
Uniformitats-
regel

Genotyp . .\ O \. O . O

heterozygot
| @

F2-Generation
Spaltungsregel —
(Punnett-CQuadrat)

Heterozygot
22

D picture-alliance / akg-images



Der Genotyp der F,-Generation beim dominant-
rezessiven Erbgang blieb fur

Gregor Mendel verborgen.
Fir seine Kreuzungsexperimente musste er aber
wissen, welchen Genotyp seine Pflanzen besal3en.

P-Generation Phanotyp
(Parents) >< .

homozygote Elten ;7.2 gom  do

Genotyp @z @ Allel 1 und 2 ® .m Allel 1 und 2

X

F2-Generation L
Spaltungsregel . .
(Punnett-Quadrat)

Gregor Mendel (1822-1884)
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Rlckkreuzung

Die Riickkreuzung bezeichnet in der
Mendelgenetik die Kreuzung eines Individuumes,
das das phédnotypisch dominante Merkmal
aufweist, mit dem rezessiven Elternteil.

Die zahlenmdflige Aufspaltung lédsst dann den
Riickschluss darauf zu, ob dessen Genotyp
homozygot oder heterozygot ist.

049123 glossar-Natura 2
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Rlckkreuzung

Die Ruickkreuzung ....
Oder mit anderen Worten, er musste wissen,
welche Individuen reinerbig sind!!!

049123 glossar-Natura 2




Genotyp

Unbekannt Bekannt
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Heterozygot
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Wissen tber Genetik anwenden
Seite 350 1-2

Seite 351 1-3
Seite 351 4-6

eSchriftlich!! Testrelevant!!!
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Eltern- d @’} Q Q:/:I

generation Zungenroller Nichtroller

Keimzellen

1 - Tﬂ{htﬂr'
generation

Keimzellen

2. Tochter-
generation

1 Vererbung des Zungenrollens
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Zeit seines Lebens besitzt jeder
Mensch eine bestimmte charakte-
ristische Blutgruppe. Auch Blut-
gruppen werden vererbt.

Es werden die Blutgruppen A, B, AB und 0 (Null)
unterschieden. Die Vererbung der Blutgruppen-
merkmale A, B und 0 erfolgt nach den mendel-
schen Regeln. Bestimmt werden die Blutgruppen-
merkmale durch drei Allele, ndmlich A, B und 0.
Die Allele flr die Blutgruppen befinden sich auf
dern homologen Chromosomenpaar Nr. 9 (Abb. 3,
5. 174). Je zwei der drei maglichen Allele A, B und
0 bilden ein Gen und bestimmen die Blutgrup-
penmerkmale eines Menschen.

Da die Nachkommen von jedem Elternteil ein
Chromosom des Chromosomenpaares Nr. 9 erhal-
ten, ergeben sich daraus die verschiedenen Geno-
typen. Das Allel 0 ist gegenaber den Allelen A
und B rezessiv (merkmalsunterlegen), wahrend A
und B gleich stark (kodominant) vererbt werden.

Vererbung
der Blutgruppen
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Beide sind gegeniiber dem Allel 0
dominant {(merkmalsbestimmend).

Jede Korperzelle des Menschen be-
sitzt zwei Allele. S5ind es gleiche Ailele, z.B. AA
bzw. BB, ist dar Mensch reinerbig flr diese Blut-
gruppe. 5ind in den Kbérperzellen zwei verschie-
dene Allele, z.B. A und B, ist der Mensch mischer-
big fir diese Blutgruppe. Die Vererbung der
Blutgruppen kann in Erbgangen dargestellt wer-
den (Abb. unten).

Die Kinder, deren Eltern diz Allele AA und 00 der
Blutgruppen A und 0 haben, kénnen theoretisch
nur die Blutgruppe A erhalten. Aus den Gesetz-
malBigkeiten der Blutgruppenvererbung kann
man von den Eltern auf die Kinder schlieBen und
umgekehrt.

Von der Moglichkeit der Zuordnung und des Aus-
schlusses von Blutgruppen macht man bei Vater-
schaftsgutachten Gebrauch.




bei Mischerbigkeit bei Reinerbigkeit

Elterngeneration m E]

Erscheinungsbild

(Blutgruppen) i - _H i : 3 E
Erbbild @ ( BO | @ Co |

Keimzellen

1. Tochter- Erbbild

generation
Erscheinungsbild

(Blutgruppen)
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VIDEO Terra X Faszination Erde - mit Dirk Steffens-Komet

https://www.dropbox.com/s/3vpavify
dqigjd0/02.02.2020%2019 31%20Terr
a%20X %20Faszination%20Erde%?20-
%20mMit%20Dirk%20Steffens-Komet-
Wanderfalke.TS4-.ts?d|=0
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Evolution

die durch Mutation und Selektion gepragte,
fortschreitende Entwicklung der Lebensformen in
der Natur..




Erschaffung der Welt

* Uratmosphare

* Chemische und biologische
Evolution

* Millerexperiment
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Millerexperiment i | p—

Entladung
(Blitze)

Methan (CH.]

Ventil Ammoaniak (NH,)
ur Wasserstoff (H,)
Probe- Wasser (H;0)
ant-
nahme

(Uratmo-

B

{Urozean) sphdra)
* * * ' f Kuhlsystem
Warme (Regen)
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Lehrbuch Seiten 364-370 bitte
grundlich studieren.
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Aufgaben Lehrbuch Seite

367/1&2
369/1&2
370/ 1

Bitte losen!
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1 Wahrend es in manchen Schichten sehr viele Fossilien gibt, findet man in anderen Schichten
keine. Erklare diese Beobachtung.

Das Auftreten von Fossilien hdngt von den Erhaltungsbedingungen ab.
In Schichten, die aus sauerstoffreichen Ablagerungen entstanden sind,
sind die meisten Lebewesen Idngst vollstindig verwest und daher keine
Fossilien zu finden. Schichten, die aus sauerstoffarmen Ablagerungen
stammen, enthalten oft viele Fossilien.

2 Um Fossilien zu deuten, sind gute Kenntnisse liber Angepasstheiten und Strukturen bei
heutigen Lebewesen notig. Erlautere diese Aussage.

Die Lebensweise eines Fossils kann aufgrund von Strukturen abgeleitet
werden, wenn die Funktion von speziellen Strukturen

bekannt ist. Der Vergleich mit Strukturen von heutigen Lebewesen und
deren Funktionsweise ist dabei hilfreich.
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1 Begriinde die Bezeichnung von Nautilus als , lebendes Fossil“.

Nautilus ist ein heute lebendes Tier, das Ammoniten dhnelt,
die seit mehreren Millionen Jahren ausgestorben sind und
heute nur noch fossil erhalten sind.

2 Die Arme von Ammoniten sind fossil nicht erhalten. Manche Forscher vermuten Arme wie bei
Nautilus. Nimm Stellung.

Da Nautilus viele Merkmale hat, die fossilen Ammoniten dhneln,
erscheint es plausibel, dass die Arme ebenfalls wie bei Ammoniten
ausgebildet sind. Allerdings ist das lediglich eine unsichere Vermutung.
Solange es keine fossilen Befunde gibt, ist diese nicht belegt. Wir wissen
schlichtweg nicht, wie die Arme von Ammoniten ausgesehen haben.
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1 Cuvier und Lamarck lebten zur gleichen Zeit in Paris. Damals waren fossile Ammoniten
bekannt und es war klar, dass diese

langst ausgestorben waren. Schreibe ein Streitgesprach der beiden Forscher Giber die Deutung
von Ammoniten (Abb. 1).

Cuvier wird behaupten, dass sich Arten nicht veréndern
konnen. Er geht davon aus, dass die Ammoniten Reste von
Tierarten sind, die durch irgendwelche Katastrophen
ausgestorben sind. Lamarck hingegen wird ausfiihren, dass
sich Arten sehr wohl liber viele Generationen verdndern
kénnen. Die Ammoniten kbnnen sich daher in andere, heute
lebende Arten entwickelt haben. Ein starkes Argument flir
Lamarck kénnte sein, dass in alten Schichten kaum Fossilien zu
finden sind, die heutigen Arten éhnlich sehen. Dieser Befund
widerspricht der Artkonstanz.

* X %
B B

* EGG *
* *
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VIDEO https://www.arte.tv/de/videos/063614-005-A/im-lauf-der-zeit/
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Lehrbuch Seiten 370- 375 bitte
grundlich studieren.
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Aufgaben Lehrbuch Seite

371 /1 & 2
373/1&2
375/1-3

Bitte losen!
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1 Beschreibe, wie nach Lamarcks Evolutionstheorie die Evolution der Giraffen weitergehen
kdnnte.

Solange weiter oben an den Bdumen noch saftige Bldtter wachsen,
mutissten die Giraffen das Bedlirfnis haben, an diese zu gelangen.

Sie werden also nach Lamarck ihre Hélse danach strecken und durch
diesen Gebrauch ldngere Hdlse bekommen, die sie dann

an die Nachkommen weitergeben.

2 Lamarck verwies auf den Grottenolm, der in dunklen Hohlen lebt und verkiimmerte Augen
hat. Erklare die Verkleinerung der Augen nach der Evolutionstheorie von Lamarck.

Da der Grottenolm in der Héhle keinen Gebrauch von den Augen macht,
verkiimmern nach Ansicht von Lamarck die Augen.

Diese Verkiimmerung der Augen wird nach seiner Theorie an die
Nachkommen weitergegeben.
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1 Stelle Darwins Evolutionstheorie in einem Verlaufsschema dar.
Uberproduktion von variablen Nachkommen = Konkurrenz unter den

Nachkommen = Uberleben und héherer Fortpflanzungserfolg

der am besten angepassten Individuen - Nachkommen eher besser
angepasst - natiirliche Selektion bewirkt allméhliche Verédnderung
tiber Generationen.

2 Beschreibe, wie nach Darwins Evolutionstheorie die Evolution der Giraffen (Abb. 3)
weitergehen konnte.

Die am besten angepassten Individuen definieren sich nicht allein liber
die Halsldnge. Mit einem langen Hals kénnten zwar noch

weiter oben liegende Blétter erreicht werden, aber gleichzeitig sorgt
ein langer Hals fiir Kreislaufprobleme. Durch die natiirliche

Selektion werden sich die Tiere am besten fortpflanzen, die insgesamt
am besten an die lmwelt angepasst sind.
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1 Erklare die unterschiedliche Zusammensetzung der Birkenspannerpopulation in Abb. 4.

Offensichtlich hat sich das dunkle Individuum in der ersten Generation
sehr erfolgreich fortgepflanzt. So enthdlt die zweite Generation
mehr rot markierte allele Gene und damit auch mehr dunkle Individuen.

2 Stelle eine begriindete Vermutung an, wie sich die Populationen in Abb. 3 weiterentwickeln
kdnnten.

Solange sich die Emweltbedingungen nicht verédndern, werden auf den
dunklen Birkenstimmen vermehrt helle Birkenspanner erbeutet. Die
Population kbnnte schliefslich nur noch aus dunklen Individuen bestehen.
Entsprechend konnte auf den hellen Stdmmen eine Population aus
hellen Birkenspannern entstehen. (Genau genommen bildet sich jeweils
ein Gleichgewicht aus hellen und dunklen Individuen aus, das dem
Nachteil bzw. Vorteil der Fdrbung entspricht.)
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3 Seit 1960 steigt in vielen Populationen wieder der Anteil der hellen Birkenspanner. Erklare.

Durch Filteranlagen und andere MafSnahmen zur Luftreinhaltung ist die
RufSbelastung zuriickgegangen. Die Bmweltbedingungen dndern sich
also dahingehend, dass die Stdmme weniger dunkel sind. In der Folge
nehmen die hellen Individuen in den Populationen wieder zu.
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10 Chemie

Thema: Wiederholung zum Thema Sauren und Salze
Hallo liebe Schiilerinnen und Schiiler,

In der Klasse 8 und 9 habt ihr die Themen Sduren und Salze behandelt. Weil dieses
wichtige Themen sind, haben wir eine Wiederholung zusammengestellt. Die Aufgaben
lassen sich mit Hilfe der Informationstexte und Abbildungen bearbeiten. Ihr konnt
natiirlich auch noch weitere Quellen nutzen.

Bleibt schon gesund und viele Griif3e senden

Herr Schubert und Frau Liebig-Pfau

Bearbeite die Aufgaben mit Hilfe der gegebenen Informationen und Materialien,
deines alten Hefters aus Klasse 8/9 oder das Internet!

1. Sduren

1a. Erklédre den Begriff Saure nach Arrhenius! Lies dir dazu den Text durch!

Sduren und saure Losungen Siduren sind im Gegensatz zum alltiglichen
Sprachgebrauch nicht mit einer sauren Losung gleichzusetzen. Sduren
sind Reinstoffe, die fest (Citronensiure), fliissig (Essigsaure) oder gasfor-
mig (Chlorwasserstoffsiure) sein konnen und erst in Wasser gelost die
saure Losung bilden. Sduren unterscheiden sich in ihren Eigenschaften
von ihren Losungen, so leiten saure Losungen den elektrischen Strom,
feste Sduren hingegen nicht (> Exp. 3, S.154). Demzufolge miissen in den
wissrigen Sdurelosungen frei bewegliche Ladungstréiger vorhanden sein,
die den elektrischen Strom leiten.

Séuren bestehen aus Molekiilen, die in wéssrigen Losungen frei bewegli-
che Tonen bilden. Die Farbdnderungen von Indikatoren in sauren Losun-
gen werden durch elektrisch positiv geladene Wasserstoft-lonen (H™)
hervorgerufen, die beim Zerfall jedes Sduremolekiils in wéssriger Losung
entstehen. Jede Sdure muss also mindestens ein Wasserstoffatom in ih-
rem Molekiil besitzen. Der bei dieser Reaktion entstehende ,,Rest” sind
-negativ geladene Sdurerest-Ionen. Diese Reaktion wird auch als Disso-
ziation (lat. dissociare: trennen) bezeichnet. So dissoziiert beispielsweise
ein Molekiil Chlorwasserstoff unter Bildung eines Wasserstoff-Ions und
eines Chlorid-Ions.

Sauremolekiil Z—  Wasserstoff-lon(en) + Saurerest-Ion

HCl — H* + Cr
2 SVANTE ARRHENIUS erhielt 1903 als Der schwedische Chemiker SYANTE ARRHENTUS (1859 bis 1927; »2) hat im
erster Schwede den Nobelpreis fir Jahr 1887 den Begriff Sduren auf der Grundlage dieser Reaktion definiert.

Chemie.

Sduren sind Stoffe, die in wissriger Losung in Wasserstoff-Ionen
und Sdurerest-Ionen dissoziieren. Saure Losungen enthalten
Wasserstoff-Ionen.



1b. Namen, Formeln von Sduren und Siurerestionen
- - -—-_ 4
Mar shmut hioe wmidht? Womzier,

a) Hol == K~ + 207

§) Hoy == Kk + NOs
¢) Hs0, — 1+ SO

+ —
d) (0, =— H (o5’

A —

£) 50, —= MH*+ 05

Benenne alle Sduren und Saurerest-lonen! Schlage im Tafelwerk nach!



2. Eigenschaften aller verdiinnter Siuren

Unterstreiche Eigenschaften und wichtige Regeln im Umgang mit Sduren!

Umgang mit Séuren. Warum muss sich der Chemiearbeiter beim Umgang

mit Séuren so nachhaltig schiitzen? Viele Sduren wirken stark #tzend und

einige sind auch giftig. Damit beim Umgang mit diesen Stoffen die Ge-

fahren moglichst gering gehalten werden, miissen die folgenden Hinweise

unbedingt beachtet werden:

— Immer Schutzbrille tragen!

— Sdureddmpfe nicht einatmen!

— Séurespritzer, die auf die Haut oder Kleidung gelangt sind, sofort mit
viel Wasser abwaschen! ‘

— Beim Verdiinnen von Sduren oder Sdureldsungen stets zuerst das Was-
ser und danach die Sdure zugeben.

— Unfille der Lehrerin oder dem Lehrer melden.

Erganze weitere Eigenschaften im Liickentext! (siehe auch Material zur Aufgabe 1a)

- sie dissoziieren in Wasser in positive ... 10076 [P Saurerestionen
- verdiinnte Sduren farben sich mit Unitestlosung ............

- wassrige Saurelosungen leiten den elektrischen Strom, weil sie .....ccooneeerenecnees

- verdiinnte Saureldsungen reagieren mit Hydroxidl6sungen, Metalloxiden und Metallen
zu Salzen

3. Erkldre die Bildung und die Wirkung von saurem Regen!

€0, Staub, NO, SO, e HNO,, H.50,, H.S0,

w saurer w

Regen

NO,, CO,

e = Saurer Regen Bei hoher Luftfeuchtigkeit und Nieder-

R— schligen reagieren die Luftschadstoffe Kohlenstoff-
Ursachen der Luftverschmutzung Hobe .I:m1.5810n ) j dioxid und Schwefeldioxid mit dem Wasser zu sauren
an Kohlenstoffdioxid und Schwefeldioxid sind die Losungen. Als ,saurer Regert gelangen sie au ¢ Pflan-

zen, Boden sowie Gestein und verursachen verschie-
dene Schiaden.

-~

Hauptursache fiir Smog und sauren Regen. Sie gelan-
gen durch das Verbrennen fossiler Brennstoffe in In-
dustrie. Haushalten und Verkehr in die Luft.

~

—



4. Darstellung von sauren Losungen an einem Beispiel

Gedankenexperiment

Sauerstoff
(Luft)

Wasser mit
Universal-
indikator-
ldsung

Schwefel wird in der Brennerflamme entziindet und der Verbrennungsloffel wird
danach in den Rundkolben gehalten. Schwefel reagiert mit dem Sauerstoff der Luft im
Kolben zu Schwefeldioxid. Das Reaktionsprodukt Schwefeldioxid ist ein stechend
riechendes giftiges Gas.

Das Reaktionsprodukt 16st sich in dem vorhandenen Wasser mit
Universalindikatorlésung. Die Losung farbt sich rot.

Entwickle die Wort- und Reaktionsgleichungen fiir die beiden Reaktionen!

5. Nenne die Farbe von Unitestindikator im sauren, neutralen und basischen
Bereich! Erkldre den Begriff Indikator!

6. Ritsel (Zusatz)

Das Losungswort ist die umgangssprachliche Bezeichnung fiir eine Saure, die in
unserem Korper grofde Bedeutung hat. Sie befindet sich im Verdauungskanal.
(Tipp: A und U werden als Umlaute geschrieben.)

1 1. Teilchen, aus denen Chlorwasserstoff besteht
(Einzahl)

’ . Name der sauren L&sung von Chlorwasserstoff

. Name des Gemischs, das entsteht, wenn
mehrere reine Metalle zusammengeschmolzen
werden

. saure Lésung im Haushalt

. wichtige chemische Eigenschaft von Stoffen

. chemisches Zeichen fur Elemente

. Stoff, dessen wassrige Lésung Wasserstoff-
lonen enthalt

. Metall

. Laborgerét, das beim Filtrieren bendétigt wird

. Atemgas

wWN

~No oA

e}
O O




Wiederholung Salze

1. Arbeite zunachst das Material durch und ergianze dann den Liickentext zu den
Eigenschaften der Salze!

Textmaterial:

Eigenschaften von Salzen. Salze weisen aufgrund gemeinsamer Struk-
turmerkmale eine Reihe {ibereinstimmender Eigenschaften auf. Salze sind
stets feste, kristalline Stoffe. Die Schmelztemperaturen sind infolge der sich
relativ stark anziehenden Ionen in den Ionenkristallen in der Regel recht
hoch. Die Schmelzen leiten wegen der frei beweglichen Ionen ebenso den
elektrischen Strom wie die Losungen der Salze.

KNO; —— K* + NOs MgCl, —— Mg?* + 2CI°

| NaCl = Na* + CF
@ Wassermolekiil @ Chlorid-lon CaC12 ﬁ Ca2+ + 2:.CI"

® Natrium-lon

NaCl und hydratisierte Natrium- Dissoziationsgleichungen
und Chlorid-lonen im Modell

Viele Salze l6sen sich leicht im Wasser. Beim Losen zerfallt das Ionengitter. Die
elektrisch geladenen Ionen umgeben sich jeweils mit einer Hiille aus Wassermolekiilen.
Dabei wird Warme an die Umgebung abgegeben. Diese Warme reicht oft aus, um die
Ionenbindung im Kristall zu l6sen. Es entstehen frei bewegliche hydratisierte [onen. Die
Ionen sind von Wasserhiille umgeben (hydratisiert). Salze dissoziieren in Wasser.

Manche Salze sind in Wasser sehr schwer 16slich, zum Beispiel Calciumsulfat und
Calciumcarbonat. Die lonenbindung im Salzkristall kann durch die Wassermolekiile
nicht iiberwunden werden.



Diagramm:
Welches Salz verandert seine Loslichkeit bei Temperaturerh6hung kaum, welches sehr
stark?

Die Loslichkeit verschiedener Salze als Funktion der Temperatur
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Ergdnze den Liickentext!
Eigenschaften der Salze
Salze sind .....cocnernnirrinnne. ) s ———— Stoffe. Aus diesem Grund haben sie auch
............................... Schmelz- und Siedetemperaturen.
Sie l6sen sich unterschiedlich gut in .......oneecncneenns .Es gibt l6sliche (z.
Bsp. NaCl) Und ..ccooorereereenes cereeeeereeeeeseesseeseenns Salze.
Bei manchen Salzen hiangt die Loslichkeit in Wasser von der ........enneeneeneennees ab.
Zum Beispiel lasst sich die Loslichkeit (Menge des Salzes) beim .......ccooeveeeneenee. sulfat
durch eine ... erh6hung steigern.
Beim Losen der Salze in WasSer .......ooeneeeneesneenes die Salze in ihre positiv geladenen
........................................ und ihre .........cceeneen.... geladenen Saurerest-lonen.
Wassrige Salzlosungen und Salzschmelzen leiten den ........ce.e.. Strom, weil sie frei
beweglichen ......cconeeune. besitzen. Feste Salze hingegen leiten den elektrischen Strom

nicht.



2. Unterstreiche im Text die Baumerkmale der Salze!

Natrium—lon—1 >——Chlorid-lon

>
S

*;’;g”y;a?/; g tvom Bau des Natriumchlorids
Natriumchloridkristalle Modell vom Bau des NaCl-Kristalls

Salze bestehen aus positiv geladenen Metall-lonen und negativ geladenen Saurerest-
Ionen. Die entgegengesetzt geladenen lonen ziehen sich stark an. Die lonen sind
regelmafdig im lonengitter angeordnet . Zwischen den Ionen herrschen starke
Anziehungskrifte.

Man nennt diese chemische Bindung lonenbindung .

3. Namen und Formeln der Salze bilden

a) Benenne folgende Salze: K>CO3, Mg3(P04)2 und NaBr!
b) Stelle die Formeln fiir folgende Salze auf: Magnesiumchlorid, Calciumsulfat und
Natriumcarbonat!

Hilfe zum Losen der Aufgabe:

Name des Salzes:

Bsp: Natriumchlorid ~ NaCl

Zuerst wird das Metall genannt und daran wird der Name des Saurerestions
drangehangt.

Bei Nebengruppenmetallen wird die Wertigkeit hinter dem Metallion in rémischen
Ziffern in Klammern angegeben. z. Bsp: Kupfer(II)-chlorid - (CuCly).

Formeln:

Die Formeln geben das kleinst mégliche Zahlenverhaltnis der [onen an, aber die
Ladungen der Ionen werden nicht geschrieben. In der Formel wird die Anzahl der
Ionen als tiefgestellte kleine Zahl gekennzeichnet hinter dem Symbol des Ions.
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4. Entwickle die Dissoziationsgleichungen fiir die folgende Salze: Natriumchlorid
(NaCl), Magnesiumsulfat (MgS0O4)und Aluminiumchlorid (AlCl3)!

(siehe Textmaterial Aufgabe 1 beim Thema Salze)



5. Neutralisation - eine Moglichkeit der Herstellung eines Salzes
Arbeite zuerst das Informationsmaterial durch und 16se dann die Aufgabe!

» Die Neutralisation ist eine chemische Reaktion, bei der Wasserstoff-lonen und Hydroxid-
Ionen zu Wassermolekiilen reagieren.

Zum Beispiel:

Zu einer verdiinnten Salzsdurelosung in einem Erlenmeyerkolben wird Unitestlosung
hinzugefiigt.

Anschlieffend wird soviel verdiinnte Natriumhydroxidlosung hinzugetropft bis sich die Losung
griin farbt, also neutral ist.

(Dampft man anschliefdend etwas von dieser Losung ein, bleibt ein weifder Feststoff - also
Natriumchlorid zurtick.)

Abbildung zum Gedankenexperiment:
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Glichtenp in Foumdethrcbude :

Ha® + VaOH —> Myt + H0

bochimg Tonenbclyrebiesse : olles ols Tomn rchreten

HfpC™ 4 PuT+OH — WT+a + 0

Ede.S

allgemein:
Saure + Base == 0———- > Salz +  Wasser

Die Anzahl der lonen muss in der Gleichung ausgeglichen werden. Im Beispiel oben ist

es ausgeglichen. (Schrittfolge)
Bsp: Salzsdure +Bariumhydroxidlésg. ----- > Bariumchlorid + Wasser (Wortgleichung)
HCI + Ba(OH),  ----- > BaCl; + H20  (Formeln einsetzen)
2 HCl + Ba(OH), ------ > BaCl; + H20  (Faktoren finden)

2 HCl + Ba(OH), ------ > BaCl; + 2 H20



Aufgabe:

Welche Reaktionsprodukte bilden sich? Ergénze die Wortgleichungen und die Reaktionsgleichungen.
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